

О Т З Ы В

**на автореферат диссертации
Ореховой Светланы Владимировны**

«Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – «Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность)»

Усиление политической напряженности, увеличение геоэкономических рисков являются новым вызовом для российской экономики. В сложившихся условиях повышается роль таких ключевых факторов, как: создание российских технологических платформ; повышение в ВВП доли продукции с высокой долей добавленной стоимости; способность проведения корпоративного форсайта с широким горизонтом долгосрочного планирования деятельности; способность компаний к адаптации в новым условиям. Обеспечение национальной конкурентоспособности связано не только с эффективной государственной политикой, но и со стратегиями отдельных предприятий. Спецификой экономики старопромышленных регионов России выступает значительная концентрация крупных предприятий тяжелых отраслей промышленности. В этой связи обращение автора диссертационного исследования к вопросу устойчивого развития металлургических предприятий является своевременным.

Решение проблемы формирования эффективного ресурсного портфеля в контексте институциональных изменений на основе методологии ресурсно-институционального подхода является безусловной заслугой автора. В автореферате показано, что при управлении институциональной структурой отраслевых рынков при помощи механизма технологической платформы возможно получение дополнительных, в том числе институциональных рент. Предложения автора согласуются с современной повесткой трансформации промышленной политики в России, что позволяет

сделать вывод об актуальности, теоретической и практической значимости предпринятого автором диссертационного исследования.

Высокую научную значимость, на наш взгляд, представляет разработанная автором методология ресурсно-институционального подхода – конструкция, на базе которой возможна проверка множества гипотез влияния ресурсов и институционального окружения на устойчивое развитие промышленных предприятий.

Вместе с тем можно отметить следующие замечания.

Во-первых, автор не указывает на использование «теории заинтересованных сторон», которая занимает ведущие позиций на современном этапе в контексте дискуссии об устойчивом развитии предприятий. Это замечание относится к рисунку 3 «Логика ресурсно-институционального подхода». Однако в определении дефиниции «устойчивое развитие промышленного предприятия» на стр. 12-13 автор упоминает стейкхолдеров, используя иной термин – «акторы». И указывает их в таблице 2 под названием «Виды ресурсов, обеспечивающих устойчивое развитие промышленного (металлургического) предприятия» на стр.19, относя стейкхолдеров к пятой группе ресурсов. Очевидно, что автор учитывает стейкхолдеров, хотя и не называет теорию заинтересованных сторон.

Во-вторых, из текста автореферата не понятно, какова формализация и эмпирический результат расчета институциональной ренты предприятия (с.15).

Указанные замечания не снижают ценность проведенного исследования, содержащего элементы научной новизны (область исследования - п. 1.1.2, 1.1.13, 1.1.20 и 1.1.24 Паспорта ВАК по специальности 08.00.05).

Диссертационное исследование «Формирование методологии устойчивого развития металлургического предприятия на основе ресурсно-институционального подхода» соответствует требованиям ВАК РФ, предъявляемым к диссертациям, а его автор – Орехова Светлана Влади-

мировна – заслуживает присуждения ей ученой степени доктора экономических наук по специальности 08.00.05 – Экономика и управление народным хозяйством (экономика, организация и управление предприятиями, отраслями, комплексами – промышленность).

Профессор Департамента корпоративных финансов и корпоративного управления федерального государственного образовательного бюджетного учреждения высшего образования "Финансовый университет при Правительстве Российской Федерации",

д.э.н., доц.

Бэла Саидовна Батаева

125993 (ГСП-3), г. Москва, Ленинградский просп., 49.

Телефон: +7 /495/ 625 69 03. E-mail: VBataeva@fa.ru



Подпись

Батаевой Б.С.

ЗАВЕРЯЮ

секретарь Ученого совета
Финансового университета

В.В. Звягинцева

29 марта 2018 г.